

願曾特首不要只看兩年

香港商報 | 2005-10-06

報章 | A05 | 商報論壇 | 名家指點 | By 藍鴻震

有人認為，現屆行政長官的任期只有兩年，在施政報告中「大興土木」是不合適的。然而，**新論壇**在八月進行的一份調查發現，有七成多市民認為施政報告的方向應是進取地為香港發展作長遠規劃。這點訴求，是行政長官必須回應的。事實上，回歸八年來，政府的管治表現與市民期望存在一定的落差，這些問題的成因，不少涉及結構和制度上的問題。所以，行政長官應把握現在難得的時機，藉新舊政府交替的時機，對舊政府存在的問題作全面的檢討。**新論壇**早前草擬了 2005 年施政報告建議，對強化香港經濟和政治的基礎建設提出了多項具體建議。

爭取財貿部委來港設點

發展經濟是市民最關心的課題。儘管香港經濟日漸復蘇，但要復蘇持續，令市民真正受惠，政府還要制訂策略，啟動更深化的改革，創造更多優質的就業機會。首先，是要建立恆常的機制，協調香港與內地的經濟合作關係。除了目前的渠道外，特區政府應主動爭取負責經貿、金融等方面工作的國家有關部委(如國家發展和改革委員會、中國證監會、銀監會和中國人民銀行等)來香港設點，這將有利於加強香港和內地經貿方面的互動和協調，為香港參與國家建設提供更大的發展空間，強化香港區域性金融中心的地位，亦有助於香港社會了解國家經濟發展。當然，我們並不是主張內地所有部門和各省市都一窩蜂地湧來香港設點，只是針對一些與金融財經和發展有關的部委，以便做好協調工作。

另外，特區政府亦應善用香港的優質服務，積極尋找新的經濟成長點，例如推動醫療及教育產業化，吸引東南亞及內地人士來港自費享用醫療及教育服務，以及接受各類專業培訓。還有值得考慮的，是將香港發展為珠三角以至全國的專業服務中心及專業品質鑑定中心，為國家引進外資的同時，亦幫助國家走出去。

政治上擴大公民參與

在政制改革的問題上，大部分市民要求特區政府提出較民主的政制方案，擴大公民的參與空間。故此，**新論壇**構思了 20 萬人選特首的方案，建議在 2007 年特首選舉，將選舉委員會改為提名委員會，再由 20 萬名界別分組投票人以功能組別比例代表制，投票選舉行政長官。隨後以循序漸進方式，逐步擴大界別分組投票人基礎，最終達致全面普選。

選舉制度不應是政制改革的全部，擴大民主參與也不一定與改善管治劃上等號，要培育政治人才，深耕民主土壤，最終達到優化管理的目的，還有待更深化的改革。所以，

我們建議部分高層次、與民生相關的諮詢委員會的正副主席，應考慮改為政治任命，而其任期應在行政長官離職或任滿時自動終止。在委員會內，亦應委任更多具代表性、或由具認受性的專業或民間團體推薦的成員，這既可顯示政府擴大公民參與的決心，也有助鞏固政府與民間團體的夥伴和合作關係。

這建議的目的不是將諮詢委員會政治化，而應視作問責制的補充，令重要的諮詢委員會能與局長相互配合，一起推動和改善政策。故此，與此相配套的，便要強化局長辦公室的功能，以及提供若干研究的資源。要強調的是，我們不是要求全面調整現有 400 多個的委員會，事實上，大部分的委員會只處理專業事務，與民生關係並不直接。但一些與民生政策息息相關的部門，例如交通諮詢委員會、教育統籌委員會、青年事務委員會等，往往可起 反映民意、凝聚社會支持的作用。改革有助加強行政長官的管治，理順決策過程。

新論壇副召集人藍鴻震